Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

Drucksache 16/ 996
16. 11. 2016

der Abg. Wolfgang Raufelder und Hans-Ulrich Sckerl GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Griinde und Auswirkungen der Zwischenfille
bei der Firma BASF

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie bewertet sie aus ihrer Sicht die Haufung von Zwischenféllen bei der Firma
BASF in diesem Jahr (mit Angabe, ob ihr Griinde hierfiir bekannt sind, bzw. ob
hierzu ein Austausch der zustindigen Behorden in Baden-Wiirttemberg und

Rheinland-Pfalz stattfand)?

2. Wie hdufig werden in welchen Absténden nach ihrer Kenntnis die Mitarbeiter
und Mitarbeiterinnen der BASF, die in sicherheitsrelevanten Bereichen arbei-
ten, geschult (mit Angabe, ob die Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen von Fremd-
firmen, die in sicherheitsrelevanten Bereichen der Firma BASF arbeiten, in

gleicher Weise geschult werden)?

3. Wie verlief nach ihrer Kenntnis der Informationsaustausch zum Ungliick am
17. Oktober 2016 im Landeshafen Nord zwischen der Firma BASF und der

Stadt Mannheim sowie zwischen den Stidten Ludwigshafen und Mannheim?

4. Wie viel Zeit lag zwischen der Explosion im Landeshafen Nord am 17. Okto-
ber 2016 und der Warnung der Bevdlkerung (aufgegliedert nach den verschie-

denen Wegen der Warnung: Katwarn, Rundfunk, Homepage der Stadt, etc.)

5. Wie viele Menschen in Baden-Wiirttemberg nutzen nach ihrer Kenntnis derzeit

das Warnsystem Katwarn und wie viele davon in Mannheim?

6. Wann und wie wurden Kindertagesstétten, Schulen, Sportvereine, Jugendfrei-
zeitstatten, Altenpflegeheime und andere Gemeinschaftseinrichtungen, aber
auch die grofen Einkaufsmirkte in den benachbarten Gewerbegebieten infor-
miert (mit Angabe, welche Verhaltensregeln empfohlen wurden — z. B. die Kin-
dertagesstitte nicht zu schliefen, sondern die Eltern aufzufordern, ihre Kinder

eben nicht abzuholen)?
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7. Gibt es ihrerseits einheitliche Richtlinien bzw. empfohlene Vorgehensweisen
fiir den Umgang mit einer solchen Warnung in Gemeinschaftseinrichtungen?

8. Welche Auswirkungen hatte der Vorfall am 17. Oktober 2016 im Landesha-
fen Nord auf die Grundbelastung der Boden im Mannheimer Norden und auf
das Grundwasser (mit Angabe, welche MaBlnahmen im Falle einer Belastung
ergriffen werden miissen, um diese abzubauen, bzw. zu verringern)?

9. Findet ein Austausch der Landesuntersuchungsdmter/Umweltministerien aus
Baden-Wiirttemberg und Rheinland-Pfalz zur Aufarbeitung des Explosions-
ungliicks und den méglichen gesundheitlichen Folgen statt?

10. Wie verlief nach ihrer Kenntnis die Zusammenarbeit der Werkfeuerwehr
der Firma BASF mit den Feuerwehren der umliegenden Stédte (mit Angabe,
welches Fazit aus dem Einsatz der Rettungskréfte zu ziehen ist, vor allem hin-
sichtlich einer moglichen Nachbesserung der vorhandenen Strukturen)?

16.11.2016

Raufelder, Sckerl GRUNE

Begriindung

In den vergangenen Wochen geriet das Unternechmen BASF wiederholt durch
Vorfille, bei denen Angestellte der Firma zu Schaden kamen in die 6ffentliche
Wahrnehmung. Es entstand ein Gefiihl der Verunsicherung ob dieser wahrgenom-
menen Haufung. Das schwere Ungliick, welches sich am 17. Oktober im Landes-
hafen Nord bei Arbeiten an einer der RohrleitungsstraBen der Firma BASF zuge-
tragen hat, wirft fiir Angestellte und Anwohner der Region weitere Fragen auf.
Vor allem im Hinblick auf eine unverziigliche Information und Warnung der um-
liegenden Stddte und Gemeinden im Schadensfall und bei akuter Gefahrenlage
stellt sich die Frage, ob Biirger und Biirerinnen und Verwaltungen rechtzeitig und
umfassend informiert wurden und wie die bundeslédnderiibergreifende Zusammen-
arbeit gelungen ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. Dezember 2016 Nr. 4-5551.22-3/337 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Innenministerium, dem Kultusministerium und dem Sozialministerium die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet sie aus ihrer Sicht die Hdufung von Zwischenfdllen bei der Firma
BASF in diesem Jahr (mit Angabe, ob ihr Griinde hierfiir bekannt sind, bzw. ob
hierzu ein Austausch der zustindigen Behdrden in Baden-Wiirttemberg und
Rheinland-Pfalz stattfand)?

Die Landesanstalt fiir Umwelt, Messungen und Naturschutz (LUBW) hat in Ab-
stimmung mit dem Regierungsprésidium (RP) Karlsruhe die medienwirksamen
Ereignisse bei der BASF in Ludwigshafen erfasst und versucht, anhand der vor-
liegenden Erkenntnisse die einzelnen Ereignisse zu bewerten.

Nur die Explosion und der Brand vom 17. Oktober 2016 ist als Storfall im Sinne
der Storfall-Verordnung einzustufen. Die Ursachenermittlung dauert noch an.
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Einige Ereignisse sind als sog. Fackelbetrieb einzustufen. Eine Fackel ist eine
sicherheitsrelevante Einrichtung zur Vermeidung der Freisetzung von brennbaren
Gasen in der Atmosphire. Sie kommt haufig beim An- und Abfahrbetrieb sowie
bei Prozessumstellungen zum Einsatz. Diese Ereignisse werden der Offentlichkeit
gemeldet, weil sie nach auflen durch die hellen Flammen schnell wahrgenommen
werden. Fackelbetrieb selbst flihrt zu keiner Gefdahrdung der Offentlichkeit oder
der Umwelt.

Bei gemeldeten Ereignissen von Stofffreisetzungen und Gewisserverunreinigun-
gen, die keine Storfélle im Sinne der Storfallverordnung waren und zu keinen ne-
gativen Auswirkungen auf den Rhein fiihrten, ist es erforderlich, den jeweiligen
Freisetzungspfad zu ermitteln, um zukiinftige Freisetzungen zu verhindern.

Andere Ereignisse betrafen die Sicherheit und den Gesundheitsschutz der Be-
schiftigten (Arbeitsunfille). Die Ursachen sind im Einzelnen nicht bekannt. Es ist
davon auszugehen, dass sie im Rahmen der Uberwachung durch die rheinland-
pfélzischen Behorden verfolgt werden.

Ein Austausch der zustdndigen Behdrden in Baden-Wiirttemberg und Rheinland-
Pfalz findet im Zusammenhang mit Genehmigungsverfahren, z. B. der Diikerlei-
tungen sowie der Hafenanlage (auf der baden-wiirttembergischen Seite) statt.
Dariiber hinaus besteht die Moglichkeit eines Austausches im Expertenausschuss
technologische Risiken der Oberrheinkonferenz sowie in einem regionalen Erfah-
rungsaustausch Chemie.

2. Wie hdufig werden in welchen Abstinden nach ihrer Kenntnis die Mitarbeiter
und Mitarbeiterinnen der BASF, die in sicherheitsrelevanten Bereichen arbei-
ten, geschult (mit Angabe, ob die Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen von Fremd-
firmen, die in sicherheitsrelevanten Bereichen der Firma BASF arbeiten, in
gleicher Weise geschult werden)?

Im Betriebsteil Friesenheimer Insel der BASF auf der baden-wiirttembergischen
Seite finden die gesetzlich geforderten jéhrlichen Unterweisungen der Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter statt. Dabei werden insbesondere die in Betriebsanweisun-
gen nach Gefahrstoffverordnung festgelegten SchutzmaBnahmen vermittelt. Im
Zusammenhang mit Tatigkeiten von Fremdfirmen, z. B. bei Instandhaltungsarbei-
ten, fiihrt die BASF anlassbezogene Unterweisungen der Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter der Fremdfirmen durch. Die Fremdfirmen sind fiir die Anwendung
der gemeinsam festgelegten SchutzmaBnahmen verantwortlich und fiihren die
Schulungen der eigenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Eigenverantwortung
durch. Dies wird auch in den regelméfigen Inspektionen durch das Regierungs-
prasidium Karlsruhe tiberpriift.

Die Landesregierung geht davon aus, dass auch bei der BASF in Ludwigshafen so
verfahren wird.

3. Wie verlief nach ihrer Kenntnis der Informationsaustausch zum Ungliick am
17. Oktober 2016 im Landeshafen Nord zwischen der Firma BASF und der
Stadt Mannheim sowie zwischen den Stidten Ludwigshafen und Mannheim?

Der Informationsaustausch zwischen den Stddten Mannheim und Ludwigshafen
und der Firma BASF verlief iiber die jeweiligen Feuerwehrleitstellen bzw. {iber
die zugehdrigen Fiihrungsstidbe. Darliber hinaus waren Verbindungsbeamte der
Feuerwehr Mannheim zu den Fiihrungsstdben der Feuerwehren Ludwigshafen
und der BASF abgeordnet. Somit war ein aktuelles Lagebild auf Kenntnisstand
der oben genannten Behorden stindig gegeben.

4. Wie viel Zeit lag zwischen der Explosion im Landeshafen Nord am 17. Oktober
2016 und der Warnung der Bevélkerung (aufgegliedert nach den verschiede-
nen Wegen der Warnung: Katwarn, Rundfunk, Homepage der Stadt, etc.)?

Gemil Protokoll der gemeinsamen Sitzung des Innenausschusses, des Ausschusses
fiir Umwelt, Energie und Erndhrung und des Ausschusses fiir Wirtschaft und Ver-
kehr des Landtages von Rheinland-Pfalz am 27. Oktober 2016 ging um 11:21 Uhr
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des 17. Oktobers ein Notruf bei der BASF Werkfeuerwehr ein. Gemeldet wurde
ein Brand in der Rohrtrasse im Nordhafen. Die ersten Einsatzkrifte der BASF-
Feuerwache Nord waren drei Minuten spéter, um 11:24 Uhr vor Ort, verschafften
sich einen Eindruck von der Situation und begannen mit den Vorbereitungen fiir
die Brandbekdmpfung. Drei Minuten spéter, um 11:27 Uhr, kam es zu einer Ex-
plosion, moglicherweise infolge des ersten Brandes.

Eine Warnung der Bevolkerung wurde nach Angaben der Stadt Mannheim fiir das
nordliche Stadtgebiet Mannheims um 11:56 Uhr zunéchst praventiv {iber Katwarn
veranlasst, da die weitere Schadensentwicklung mit eventuellen Auswirkungen
nicht abschétzbar war. Um 11:59 Uhr wurde die erste Eilmeldung auf der Home-
page der Stadt Mannheim eingestellt. Mit den Meldungen ergingen Informationen
an die Fernseh- und Radiosender. Ebenso waren Auskiinfte {iber das Biirgertele-
fon der Stadt Mannheim zu erhalten. Dieser Informationsweg steht sowohl fiir
Biirgerinnen und Biirger als auch fiir alle sonstigen Einrichtungen und Stellen zur
Verfiigung.

5. Wie viele Menschen in Baden-Wiirttemberg nutzen nach ihrer Kenntnis derzeit
das Warnsystem Katwarn und wie viele davon in Mannheim?

Nach Kenntnis der Landesregierung wird das System Katwarn vom Landkreis
Boblingen sowie der Stadt Mannheim genutzt. Im Landkreis Boblingen werden
iiber Katwarn insgesamt 12.134 Nutzerinnen und Nutzer erreicht, davon 11.894
per App und 240 per SMS (Stand: 25. November 2016). In Mannheim hat Kat-
warn derzeit 35.000 Nutzerinnen und Nutzer.

6. Wann und wie wurden Kindertagesstdtten, Schulen, Sportvereine, Jugendfrei-
zeitstdtten, Altenpflegeheime und andere Gemeinschaftseinrichtungen, aber
auch die grofien Einkaufsmdrkte in den benachbarten Gewerbegebieten infor-
miert (mit Angabe, welche Verhaltensregeln empfohlen wurden — z. B. die Kin-
dertagesstitte nicht zu schliefsen, sondern die Eltern aufzufordern, ihre Kinder
eben nicht abzuholen)?

Gewarnt wurden die oben genannten Einrichtungen wie im letzten Abschnitt der
Antwort zu Frage 4 dargestellt. Die Verantwortlichen in den entsprechenden Ein-
richtungen werden daher von der Stadt Mannheim gebeten, die Apps auf dem
Smartphone verfligbar zu haben. Die Einrichtungen sind nach erfolgter Warnung
fiir die erforderlichen MaBnahmen und die Einholung weiterer Informationen
grundsitzlich selbst verantwortlich.

Entsprechende Verhaltenshinweise sind der Broschiire ,,Verhalten bei Storfallen®
zu entnehmen. Diese Broschiire ist flichendeckend an alle Haushalte und Einrich-
tungen in Mannheim verteilt und auf der Homepage der Stadt Mannheim einge-
stellt. Bei einer Warnung sind im ersten Schritt geschlossene Radume aufzusuchen,
Fenster und Tiiren zu schliefen und Klimaanlagen auszuschalten. Nach erfolgter
Warnung besteht die Moglichkeit, weitergehende Informationen aus verschiede-
nen Quellen zu erhalten. Insbesondere die Homepage der Stadt Mannheim wird
regelméBig der aktuellen Lage angepasst.

7. Gibt es ihrerseits einheitliche Richtlinien bzw. empfohlene Vorgehensweisen
fiir den Umgang mit einer solchen Warnung in Gemeinschaftseinrichtungen?

Grundsitzlich gelten Gefahrenwarnungen und empfohlene Verhaltensweisen bzw.
Hinweise fiir alle Biirgerinnen und Biirger, die sich im Warngebiet authalten. Be-
ziiglich der Umsetzung der empfohlenen Verhaltensweisen kénnen jedoch keine
einheitlichen bzw. allgemeingiiltigen Richtlinien vonseiten des Landes ausge-
sprochen werden, da sich oben genannte Einrichtungen sowohl in ihrer baulichen
Struktur als auch in der Art der Nutzung bzw. des Personenkreises, der diese Ein-
richtung nutzt bzw. sich dort aufhilt, unterscheiden. Vielmehr miissen Uberlegun-
gen und Absprachen beziiglich der Vorgehensweisen im Gefahrenfall von den je-
weiligen Tragern mit den zustdndigen Behdrden vor Ort lageorientiert abgestimmt
werden.
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In der fiir den Schulbereich geltenden Gemeinsamen Verwaltungsvorschrift des
Kultusministeriums, des Innenministeriums und des Umweltministeriums iiber
das ,,Verhalten an Schulen bei Gewaltvorfillen und Schadensereignissen wird
geregelt, wie sich die Schulleitung, die Lehrkréfte, die sonstigen Bediensteten der
Schule und die Schiilerinnen und Schiiler bei Gewaltvorfillen, Bombendrohungen
und Schadensereignissen richtig verhalten und diese Krisenlagen unter Einbezie-
hung der dafiir fachlich zustdndigen Stellen bewéltigen konnen. Hierfiir miissen
Schulen vorbeugend verschiedene Maflnahmen umsetzen wie z. B. das Einrichten
eines schulinternen Krisenteams, die Durchfiihrung notwendiger SchutzmafBnah-
men oder die Erstellung von Krisen- und Grundrissplédnen. Unter Ziffer 4.4 der
Verwaltungsvorschrift ist auch das Verhalten bei Katastrophen beriicksichtigt.
Thematisiert werden u.a. die Bedeutung von Anordnungen der Katastrophen-
schutzbehorden fiir Schulen sowie die grundsétzliche Abstimmung der Pressear-
beit mit der Katastrophenschutzbehdorde.

8. Welche Auswirkungen hatte der Vorfall am 17. Oktober 2016 im Landeshafen
Nord auf die Grundbelastung der Boden im Mannheimer Norden und auf das
Grundwasser (mit Angabe, welche Mafinahmen im Falle einer Belastung er-
griffen werden miissen, um diese abzubauen, bzw. zu verringern)?

Von der Rheingiitestation in Worms ist bekannt, dass Auswirkungen auf den
Rhein nicht beobachtet wurden, sodass dieser Belastungspfad nicht als relevant
anzunehmen ist. Eine mogliche Belastung der Boden und des Grundwassers setzt
voraus, dass ein Schadstofftransport {iber den Luftpfad erfolgt ist. Dies ist auf-
grund der Aussage der Feuerwehr der Stadt Mannheim, dass keine Schadstoffe in
der Luft nachgewiesen wurden, nicht zu besorgen. Weiterhin teilt die Feuerwehr
mit, dass aufgrund der Windrichtung Siid/Siidwest und der vorhandenen Thermik
am 17. Oktober 2016 die sichtbare Rauchwolke in groler Hohe abgezogen ist und
deshalb fiir das Stadtgebiet Mannheim keine Gefahr bestanden habe.

Auf folgende Mitteilungen wird zusétzlich verwiesen:

— Stadt Ludwigshafen: ,,Lediglich unmittelbar nach dem Explosionsungliick wa-
ren am 17. und 18. Oktober erhhte Messwerte im unmittelbaren Bereich des
Unfallortes auf dem Werksgeldnde und angrenzenden Gewerbegebiet Nacht-
weide festgestellt worden. Alle weiteren Messungen zeigten keine erhohten
Werte.*

— Ministerium fiir Umwelt, Energie, Erndhrung und Forsten Rheinland-Pfalz: ,,Das
Landesuntersuchungsamt (LUA) hat Gemiiseproben von Anbauflidchen in der
Nihe des Ungliicksortes auf Ruflablagerungen und gesundheitsschidliche Ver-
brennungsriickstéinde untersucht. Alle Proben waren sensorisch und chemisch
unauftallig.*

9. Findet ein Austausch der Landesuntersuchungsdimter/Umweltministerien aus
Baden-Wiirttemberg und Rheinland-Pfalz zur Aufarbeitung des Explosionsun-
gliicks und den moglichen gesundheitlichen Folgen statt?

Es ist beabsichtigt, nach Abschluss der Ursachenermittlung und der Ableitung der
Lehren Gespriache zwischen den zustdndigen Behdrden in Rheinland-Pfalz und
Baden-Wiirttemberg zu fithren. Da regelméBige Kontakte zwischen der Struktur-
und Genehmigungsdirektion-Siid in Rheinland-Pfalz und dem Regierungsprasidi-
um Karlsruhe und der LUBW in Baden-Wiirttemberg bestehen, wird kurzfristig
ein entsprechender Austausch anberaumt. Hierbei ist zu erwarten, dass Fragen zur
Anlagensicherheit und Storfallvorsorge besprochen werden.

Ein Ereignis in der GroBenordnung der Explosion vom 17. Oktober 2016 wird
zudem vom Land Rheinland-Pfalz griindlich untersucht und einschlieBlich der
Schlussfolgerungen von der Zentralen Melde- und Auswertestelle beim Umwelt-
bundesamt erfasst und verdffentlicht.

Nach Auskunft der Analytischen Task Force der Berufsfeuerwehr Mannheim las-
sen die dort durchgefiihrten Schadstoffmessungen keine mdglichen gesundheit-
lichen Folgen fiir die Biirgerinnen und Biirger in Baden-Wiirttemberg erkennen,
weshalb nach jetzigem Kenntnisstand keine Aktivitdten des Landesgesundheits-
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amts Baden-Wiirttemberg (LGA) auf dem Gebiet des Gesundheitsschutzes erfor-
derlich sind. Die Biindelung der notwendigen Untersuchungskompetenzen erfolgt
durch das Landesuntersuchungsamt Rheinland-Pfalz. Das LGA ist iiber die Medi-
en sowie die Berichterstattung des Gemeinsamen Lagezentrums des Bundes friih-
zeitig und hinreichend fiir eine Lagebeurteilung informiert worden. Die betroffe-
nen Gesundheitsdmter im Stadtkreis Mannheim und Rhein-Neckar-Kreis wurden
und werden im Rahmen eines Notfallverteilers iiber den jeweiligen Sachstand
durch das LGA informiert.

10. Wie verlief nach ihrer Kenntnis die Zusammenarbeit der Werkfeuerwehr der
Firma BASF mit den Feuerwehren der umliegenden Stddte (mit Angabe, wel-
ches Fazit aus dem Einsatz der Rettungskrdfte zu ziehen ist, vor allem hin-
sichtlich einer méglichen Nachbesserung der vorhandenen Strukturen)?

Nach Auskunft der Stadt Mannheim analysieren die beteiligten Feuerwehren der-
zeit den Schadensfall bei der Firma BASF mit der oben genannten Zielrichtung.
Die Stadt Mannheim kann deswegen derzeit noch keine Angaben iiber eventuelle
Ergebnisse des Analyseprozesses machen.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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